
«Бог допоміг нам ліквідувати аварію»
26 квітня 1986 року о 1 годині 23 хвилини на Чорнобильській атомній 
електростанції сталася найбільша ядерна аварія у світі. В атмосферу було 
викинуто майже дві сотні тонн радіоактивних речовин. Паливні таблетки 
розсипалися й перетворилися на тонкодисперсний пил, що легко пере
носився на великі відстані. Співробітники станції зазнали внутрішнього 
опромінення в десятки разів більшого, н іж  при падінні бомби на Х іросі- 
му. Тієї ночі життя людства розділилося на періоди «до» і «після».

Чорнобильська катастрофа живе сьогодні 
не тільки в документах, цифрах і статистиці, 
а й у спогадах і людських долях. У них вона 
може бути суб’єктивною й емоційною, зво
рушливою і жахливою. А отже, справ
жньою... Напередодні сумного ювілею — 25 
років від дня трагедії на ЧАЕС, «Голос Ук
раїни» зустрівся з Юрієм Борисовичем Ан- 
дрєєвим, президентом Всеукраїнської гро
мадської організації інвалідів «Союз Чорно
биль України». Людиною, котра серед пер
ших побувала на місці тих трагічних подій. 
Чверть століття тому він був начальником 
зміни, що заступила через 12 годин після ви
буху на станції. Про події тих днів — слова
ми очевидця.

У п’ятницю, 25 квітня 1986 року, старший 
інженер Юрій Андрєєв за кілька годин до 
трагедії закінчив свою зміну на одному з 
енергоблоків ЧАЕС. Тоді він і не здогадував
ся, що завтра його життя зміниться до нев
пізнанності. І наступний раз його робочим 
місцем стануть пихкаючі радіацією руїни.

— Уночі вибуху я не чув, — розповідає 
Юрій Борисович, — і жодної інформації з 
радіо або телебачення не лунало. Починався 
звичайний день. Уранці (26 квітня) я вий
шов на околицю П рип’яті й побачив, що від 
центрального залу 4-го блока залишилася 
тільки одна стінка. Стало зрозуміло, що це 
вже пов’язано з реактором. Дорогою на 
станцію ми проїжджали впритул до розва
лу... Пам’ятаю цей жах. Ми бачили схеми 
реактора, системи його аварійного охолод
ження, труби пароводяних комунікацій, 
скручені в якийсь велетенський букет... Вер
хня кришка реактора (схема «Е») на той мо
мент ще не змінилася: вона була світло-са- 
латного кольору, і тільки страшний димок 
піднімався від неї. Реактор дихав і викидав 
активність у довкілля. Тієї миті сгало справ
ді страшно за своїх близьких.

Тоді в П рип’яті мешкала вся родина стар
шого інженера Андрєєва. Дружина й дві 
дочки, проводжаючи його того дня на робо
ту, не усвідомлювали, що назад він міг уже 
не повернутися...

— Коли я заступив на зміну, аварію ще не 
локалізували, вона поширювалася на сусідні 
блоки. М алокерованим став уже другий 
блок: водою затопило кабельну галерею, від
булося коротке замикання і знеструмилося 
резервне живлення системи охолодження 
реактора. Відключати в такому стані його 
було просто не можна. В будь-яку хвилину 
ми могли втратити контроль і керування над 
ним.

Щоправда, знали це тільки ті, хто сам усе 
бачив. Решта, а головне — місцеве населен
ня П рип’яті, навіть не підозрювали, що ста
неться вже наступного дня.

«Увага, у  зв’язку з аваріэю на Чорнобиль
ській АЕС у  м. Прип’яті постає потреба в 
тимчасовій евакуації жителів міста в при
леглі населені пункти Київської області. Реко
мендується із собою взяти документи, вкрай 
необхідні речі, а також, на перший випадок, 
продукти харчування...»

27 квітня по місцевому радіо П рип’яті та 
з репродукторів по всьому місту передали 
сигнал про підготовку до евакуації. Конвой 
з понад тисячі автобусів, вантажівок і навіть 
дизель-поїздів за кілька годин вивіз усе на
селення міста. Люди думали, що їдуть лише 
на три дні, але більше до своїх домівок так і 
не повернулися... В одному з автобусів із 
П рип’яті виїхала і родина Юрія Борисовича. 
А він — залишився.

— Ситуація — надзвичайно тяжка. Стре
си накладалися один на інший. Про персо
нал станції взагалі забули. Місто евакуювали 
27 квітня, але майже вісімсот працівників 
станції в ньому залишилися. А магазини, ап
теки, лікарні — все зачинили. До 29 квітня 
ми жили в порожньому місті без будь-якої 
допомоги. Нас тоді навіть ніхто не годував. 
Бувало, що люди свідомість втрачали. Ми, 
чоловіки, боялися поодинці ночувати і тим 
паче заходити в ліфт. Адже, як  щось тра
питься, хто тебе шукатиме?

Тільки 29 квітня персонал станції евакую
вали у піонертабір «Казковий». Там фонові 
значення були менші, ніж у П рип’яті, де на 
той час фіксувалося близько двох рентгенів 
на годину.

«На Чорнобильській станції сталася ава
рія, пошкоджено один із реакторів. Вжива
ються заходи з ліквідації наслідків аварії. По
терпілим надасться допомога. Створено уря
дову комісію».

Цю інформацію від Ради Міністрів СРСР 
центральні радянські З М І одержали лише 
ввечері 28 квітня. Сухі фрази загубилися в 
середині випусків новин і газет. А на самій 
ЧАЕС потерпілих від аварії ставм о щодень 
дедалі більше. На лікарняних ліжках опиня

лися люди, яким радіація вже винесла свій 
вирок.

— За одну зміну ми одержували по кілька 
річних доз радіації. Уже на початку червня в 
мене було 900 нанокюрі внутрішньої актив
ності, а  7 липня — вже 14 500 нанокюрі... Це 
те, що було в мене в печінці, нирках, леге
нях, кісткових тканинах. А норма по Києву 
була до 20 нанокюрі. Ми добре розуміли, що 
одержуємо дози, непорівнянні з життям. Але 
усвідомлювали й те , що якщо кинемо стан
цію, з аварією навряд чи хтось упорається. 
Адже ніхто її не знав так, як рідний персо
нал. До себе ми ставились, як до якогось ме
ханізму. І коли працювали, то відчуття стра
ху призводило до того, що наші дії ставали 
раціональнішими, розважливішими.

Тим часом з усіх куточків радянської 
Батьківщини на ліквідацію аварії призива
лися тисячі людей. Загалом з наслідками ка
тастрофи в різний час боролися більш як ві
сімсот тисяч колишніх співгромадян.

— Можна було призвати в рази менше 
людей, але професіоналів. І користі від цьо
го мали б більше. А так, народ опромінював
ся, грубо кажучи, даремно. Приміром, вер
толітники, виконуючи накази, скидали міш
ки з піском, свинцем і доломітом на зруйно
ваний блок. Але в активну зону реактора ні
чого не потрапило. Зате їх влучення в цен
тральний зал 4-го блока піднімали величезні 
хмари уранового пилу, що виносився далеко 
за межі станції. Масштаби катастрофи зав
дяки цим «бомбуванням» значно зросли. 
Або ж іще одна «вимога» урядової комісії: 
протягом трьох днів, навіть коли вже було 
зрозуміло, що реактор розплавився, продов
жувати подавати в нього воду. Фактично ми 
могли повторити те, т о  нині відбувається на 
японській станції «Фукусіма-1». Адже, якби 
вода дісталася реактора, то не частина ак
тивної зони, а вся вона вилетіла б. А це оз
начає, що масштаби й наслідки Чорнобиль
ської трагедії були б у десятки разів страш 
ніші. 3 усіх заходів, які в нас проводилися, 
більшість (близько 90 %) виявилися непри
датними і неефективними. Багато чого ро
билося на емоційному рівні оцінки. П рий
малися спонтанні рішення, які спричиняли 
помилкові дії і призводили до переопромі- 
нення величезної маси людей. Наші «гене
рали» здійснювали «подвиги», ризикуючи 
чужими життями.

Навіть після того, як упала завіса таємни
ці, і ф акт катастрофи, що сталася на 
ЧАЕС, таки визнали, її масштаби продовжу
вали спотворювати.

— Радянська влада обмежувалася двома 
цифрами: 28 осіб загинуло та ще 200 переоп- 
ромінено. Насправді десятки тисяч людей 
одержали дозу опромінення, що перевищує 
перший ступінь променевої хвороби. Я. нап
риклад, довго ще не міг зрозуміти, чому ми 
залишилися живими. Коли сталася аварія, 
більша частина персоналу просто втекла зі 
станції. Але якби втекли всі, то масштаби 
катастрофи навіть важко уявити собі. Щ оп
равда, в нас дотепер примітивний підхід до 
висвітлення того, що відбувалося на ЧАЕС. 
Звичайно ж, це легко показати, скажімо, ко
ли солдат деактивує дах якоїсь хати, як по
жежні гасять лісову пожежу, а вертолітники

кидають пісок... Але не такими методами ми 
цю аварію ліквідували. Основна робота 
йшла в самому серці блока, де саме персо
нал станції проводив операції з її локалізації.

Поступово катастрофа почала обростати 
міфами і легендами. З ’явилась теорія про те, 
що стався ядерний вибух. Але вона, як і ба
гато інших «подробиць трагедії», — далека 
від правди.

— Багато з того, що написано про аварію,
— відверта неправда або міфотворчість. Зок
рема, розмови про ядерний вибух. Та й не 
горів у пас і дах машзалу. Не було пожежі, 
про яку писали «Пожежники ступили у во
гонь». Вони ступили у смерть. Дах розпла
вився, і на ньому валялися розпечені улам
ки, що світилися. Хлопці по щиколотки то
нули в розплавленому бітумі. Але подвиг їх 
полягає в тому, що вони запобігли пожежі. 
Скажу так: якби дах зайнявся, його б ніхто 
й ніколи не загасив. І таких міфів — достат
ньо. Причина їх появи проста: якщо персо
нал ЧАЕС оголосили винуватцями трагедії, 
то потрібно було знайти й показати героїв, 
які в першу ж секунду приступили до лікві
дації аварії.

Нині Юрій Андрєєв, оцінюючи події 25- 
річної давнини, запевняє: ліквідувати аварію 
допоміг сам Бог. Адже світ виявився не го
товим до таких «НП», і ніхто точно не знав, 
що саме, як і коли потрібно робити.

— Часом нам просто щастило. Відразу

після вибуху ЧАЕС виникла хмара, щ о піш 
ла на П рип’ять. Відстань від 4-го блока до 
житлових районів — всього 1800 метрів. Че
рез кілька хвилин вона б місто повністю 
«накрила». Але цьому перешкодив сосновий 
ліс. Дійшовши до тієї сосни, хмара розділи
лася на два рукави, і викиди пройшли бук
вально околицями П рип’яті. Фонові зна
чення там зашкалювали від 2 до 5 рентгенів 
на годину. А в місті цей показник був десь 
у 3—5 тисяч разів менший, на рівні 0,5 мл 
рентгенів. Диво! Інакш е це пояснити не 
можна. Після цього чорнобильську сосну 
почали називати берегинею нашого міста. 
Думаю, П рип’ять була врятована Божою си
лою. Адже поки людей не евакуювали, ф о
нові значення там не піднімалися.

Згадувати колись рідні місця (Прип’ять, 
Чорнобиль, станцію) Юрію Борисовичу так 
само приємно, як  і сумно: «Дуже довго бояв
ся заходити до тієї квартири. Думав, що не 
зможу — серце зупиниться. Тепер уже більш- 
менш змирився... А от зайти на ЧАЕС, поба
чити, як її рубають на шматки, продають 
станцію, яку ми відбудовували, пускали ці
ною свого здоров’я — цього я донині не мо
жу... Вона не виробила свій ресурс, приноси
ла величезну користь, але політичним рішен
ням її зупинили. І тим самим завдали Украї
ні величезної економічної, екологічної та со- 
ціальної шкоди. Раніше, коли йдеш і чуєш 
гул турбін — цс ж як пісня була. А зараз — 
лежить величезний, завдовжки в кілометр, 
труп — Чорнобильська АЕС називається».

P. S. У  людей, які жили в той час, бага
то своїх спогадів про ті далекі весняні дні. 
Хтось досі лає себе за те, що разом з дітьми 
пішов на травневу демонстрацію. Інші згаду
ють, як висміювали сусідів, котрі заклеюва
ли вікна. А кияни дивувалися, що випав у спе- 
котні дні «сніг» (попіл). Але з кожним роком 
очевидців тих подій дедалі меншає. І  виросло 
вже покоління, котре знає про аварію тільки 
з розповідей і спогадів старших. Вони хочуть 
із почуття азарту з ’їздити на екскурсію в 
Чорнобильську зону. Знають, або, точніше 
сказати, чули, що це була трагедія, але мас
штаби ї ї  навряд чи усвідомлюють. Імовірно, 
настане день, коли про аварію на ЧАЕС забу
дуть, а люди знову стануть безтурботними 
й тому уразливими. А даремно, адже, як по
казують недавні події в Японії, «приручити» 
мирний атом людству так і не вдалося.
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